
第 1 页/共 13 页

学科网（北京）股份有限公司

北京市西城区 2023—2024 学年度第一学期期末试卷

八年级生物

2024.1
注意事项

1．本试卷共 8 页，共两部分，共 27 题，满分 100 分。考试时间 60 分钟。

2．在试卷和答题卡上准确填写学校、班级、姓名和学号。

3．试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。

4．在答题卡上，选择题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答。

5．考试结束，请将考试材料一并交回。

第一部分

本部分共 20 题，每题 2 分，共 40 分。在每题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一

项。

1. 秀丽隐杆线虫（如图）通体透明，体长约 1 毫米，是科学研究中的模式生物。下列与秀丽隐杆线虫属于

同一类群的是（    ）

A. 蛔虫 B. 沙蚕 C. 蜗牛 D. 蜈蚣

【答案】A

【解析】

【分析】线形动物门的身体通常呈长圆柱形，两端尖细，不分节，由三胚层组成，有原体腔，消化道不弯

曲，前端为口，后端为肛门。

【详解】A．蛔虫属于线形动物，两端尖细，消化道不弯曲，前端为口，后端为肛门，A 符合题意。

B．沙蚕身体有许多相似的体节组成，属于环节动物，B 不符合题意。

C．蜗牛身体柔软，体表有壳，属于软体动物，C 不符合题意。

D．蜈蚣身体由许多体节组成，属于节肢动物，D 不符合题意。

故选 A。

2. 雨后蚯蚓常会爬到地面上来，其主要原因是（    ）

A. 疏松土壤 B. 保持干燥 C. 进行呼吸 D. 寻找食物

【答案】C

【解析】
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【分析】蚯蚓是用湿润的体壁进行呼吸的，吸收的是空气中的氧气。

【详解】蚯蚓是用湿润的体壁进行呼吸的，呼吸的是空气中的氧气。大雨过后，雨水把土壤缝隙中的氧气

排挤出来，土壤中的氧气减少，蚯蚓在土壤中无法呼吸，为了呼吸蚯蚓纷纷钻出地面。C 正确，ABD 错

误。

故选 C

3. 下列动物体温恒定的是（    ）

A. 草鱼 B. 牛蛙 C. 蜥蜴 D. 麻雀

【答案】D

【解析】

【分析】体温不因外界环境温度而改变，始终保持相对稳定的动物，叫做恒温动物，如绝大多数鸟类和哺

乳动物。体温随着外界温度改变而改变的动物，叫做变温动物，如无脊椎动物、鱼类、两栖类、爬行类。

【详解】A．草鱼是鱼类，体温不稳定，A 不符合题意。

B．牛蛙属于两栖类动物，属于变温动物，体温随着外界温度改变而改变，B 不符合题意。

C．蜥蜴是爬行动物，体温不稳定，C 不符合题意。

D．麻雀属于鸟类，体温恒定，体温不因外界环境温度而改变，始终保持相对稳定的动物，扩大了动物的

活动和分布范围，D 符合题意。

故选 D。

4. 小林对蜜蜂非常感兴趣，参观了中国蜜蜂博物馆并进行了记录。下列参观记录中不正确的是（    ）

A. 蜜蜂身体分为头部和腹部两部分

B. 蜜蜂有三对足、两对翅

C. 蜜蜂不同个体的形态有差异

D. 蜜蜂能为多数开花植物传播花粉

【答案】A

【解析】

。
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【分析】节肢动物的共同特征：身体由许多体节构成，体表有外骨骼，足和触角分节。节肢动物包括昆

虫、甲壳类（如虾、蟹）、多足类（如蜈蚣）等。昆虫身体一般分为头部、胸部、腹部三部分，头部有一

对触角，有三对足，一般有 2 对翅。蜜蜂是节肢动物中昆虫纲。

【详解】A．蜜蜂属膜翅目、蜜蜂科。是一种会飞行的群居昆虫，它们被称为资源昆虫。身体分为头部、

胸部和腹部三部分，A 错误。

 B．蜜蜂属于昆虫纲，有三对足和两对翅，前翅大，后翅小，B 正确。 

C．蜜蜂的体长 8~20 毫米，蜂王负责产卵，形态大，工蜂负责各项工作，体型小，雄蜂负责交配，形体较

小，蜜蜂不同个体的形态有差异，C 正确。

 D．蜜蜂三对足，后足为携粉足，蜜蜂能为多数开花植物传播花粉，D 正确。 

故选 A

5. 小林在“调查环境中的微生物”时，用无菌棉棒擦拭桌面后，再在培养基上轻轻涂抹，这个操作的目的

是（    ）

A. 配制培养基 B. 高压灭菌 C. 进行接种 D. 恒温培养

【答案】C

【解析】

【分析】细菌和真菌的生活需要一定的条件，如水分、适宜的温度、还有有机物，因此首先要配制含有营

养物质的培养基，可以用牛肉汁加琼脂熬制，然后把培养基和所有用具进行高温灭菌，以防杂菌对实验的

干扰，为防止高温杀死细菌、真菌，要等冷却后，再进行接种，接种后的培养基放在温暖的地方进行恒温

培养。

【详解】用无菌棉棒擦取桌面，再在培养基上轻轻涂抹，就可以把桌子上的细菌、真菌接种到培养基上，

这就是细菌和真菌培养方法中的接种。C 正确，ABD 错误。

故选 C。

6. 生物分类的基本单位是（）

A. 界 B. 纲 C. 属 D. 种

【答案】D

【解析】

【分析】生物分类的基本单位是种。最大的分类单位是界。

【详解】生物分类单位由大到小是界、门、纲、目、科、属、种。界是最大的分类单位，最基本的分类单

位是种。分类单位越大，共同特征就越少，包含的生物种类就越多；分类单位越小，共同特征就越多，包

含的生物种类就越少。

。
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故选 D

【点睛】解答此类题目的关键是熟记生物的分类单位等级。
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7. 生物体结构与功能是相适应的。下列说法不正确的是（    ）

A. 鲫鱼的身体呈梭形，可减小游泳时水的阻力

B. 家鸽的气囊与肺相通，扩大气体交换的面积

C. 有的细菌能形成芽孢，帮助其度过不良环境

D. 植物叶片表皮细胞排列紧密，具有保护功能

【答案】B

【解析】

【分析】（1）鱼类终生生活在水中，用鳃呼吸，身体呈梭形，可减少阻力，身体结构特点与其运动方式相

适应的。

（2）鸟类的主要特征有体表被覆羽毛，前肢变成翼，利于飞行；心脏四腔，用肺呼吸，用气囊辅助完成

双重呼吸，体温恒定，体内受精，卵生，有发达的神经系统，直肠很短，能减轻体重，有的骨很薄，有的

骨愈合在一起，长骨中空等。

【详解】A．鱼生活在水中，用鳃呼吸，用鳍游泳。鳍能控制方向和保持身体的平衡，鱼的头部和尾部较

尖，躯干部宽大，身体侧扁，为梭形，可以在游泳时减少水的阻力，适于在水中生活，A 正确。

B．家鸽的体内有很多气囊，这些气囊与肺相通。吸气时，空气进入肺，在肺内进行气体交换，同时一部

分空气进入气囊暂时储存﹔呼气时，气囊中的气体又进入肺，在肺内进行气体交换。这样，每呼吸一次，

气体两次进入肺，在肺内进行两次气体交换，这样的呼吸方式叫做双重呼吸。双重呼吸是鸟类特有的呼吸

方式，它大大提高了气体交换的效率。而气囊没有气体交换的作用，因此不能增加气体交换的面积，B 不

正确。

C．芽孢是细菌遇到不良环境时可以形成芽孢来度过不良环境，有些细菌（多为杆菌）在一定条件下，细

胞壁加厚，细胞质高度浓缩脱水，形成的一种抗逆性很强的球形或椭圆形的休眠体。芽孢对不良环境有很

强的抵抗性，遇到适宜的环境，芽孢又恢复生命现象。C 正确。

D．植物的保护组织一般由植物根、茎、叶表面的表皮细胞构成，细胞排列紧密，具有保护内部柔嫩部分

的功能，D 正确。

故选 B。

8. 国家植物园开展防治生物入侵工作时，统计发现了皱果苋（如图）等十余种入侵植物。下列说法不正确

的是（    ）
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A. 皱果苋能适应当地的环境

B. 皱果苋会对环境造成影响

C. 皱果苋不影响生物多样性

D. 引进物种应进行安全评估

【答案】C

【解析】

【分析】威胁生物生存的原因有栖息地被破坏、偷猎、外来物种入侵、环境污染、其他原因等。其中，外

来物种的入侵往往会威胁当地的原有生物物种的生存。生物入侵是指某种生物从外地自然传入或人为引种

后成为野生状态，并对本地生态系统造成一定危害的现象。这些生物被叫做外来物种，外来入侵物种具有

生态适应能力强，繁殖能力强，传播能力强等特点。

【详解】A．生物入侵是指某种生物从外地自然传入或人为引种后成为野生状态，外来入侵物种具有生态

适应能力强，繁殖能力强，传播能力强等特点，故皱果苋能适应当地的环境，A 正确。

B．某种生物从外地自然传入或人为引种后成为野生状态，并对本地生态系统造成一定危害的现象，皱果

苋属于入侵植物，对环境造成影响，B 正确。

C．引进外来物种，一般不引进它的天敌，因此外来物种就会因为缺少天敌，而数量大增，进而与其它生

物争夺生存资源，从而影响了其它生物的生存，甚至引起其它生物的死亡，就会破坏生物的多样性，C 错

误。

D．外来物种的入侵往往会威胁当地的原有生物物种的生存，因此引进物种应进行安全评估，D 正确。

故选 C。

9. 如果用下图表示某些结构或概念之间的关系，则下列选项与甲、乙、丙、丁依次对应不正确的是（    ）

  

A. 狼的牙齿 门齿 犬齿 臼齿

B. 肾脏 肾小球 肾小囊 肾单位
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C. 病毒 植物病毒 动物病毒 噬菌体

D. 血细胞 红细胞 白细胞 血小板

【答案】B

【解析】

【分析】观图可知：甲包含乙、丙、丁；乙、丙、丁是并列关系。

【详解】A．狼属于哺乳动物，牙齿分化为门齿、犬齿和臼齿，A 正确。

B．肾单位是肾脏的结构和功能的基本单位，肾单位包括：肾小球、肾小囊、肾小管，肾单位和肾小球、

肾小囊不是并列关系，B 错误。

C．根据寄生的细胞不同把病毒分为三类：专门寄生在动物细胞里的病毒叫动物病毒；专门寄生在植物细

胞里的病毒叫植物病毒；专门寄生在细菌细胞里的病毒叫细菌病毒，也叫做噬菌体，C 正确。

D．血液由血浆和血细胞构成，血细胞包括红细胞、白细胞和血小板，D 正确。

故选 B。

流行性感冒，简称流感，是由流感病毒引起的急性呼吸道疾病，临床表现以高热、乏力、咳嗽、肌肉酸痛

等症状为主，传染性强、发病率高。据此完成下面小题。

10. 流感病毒结构微小，观察时需要借助的工具是（    ）

A. 望远镜 B. 放大镜 C. 光学显微镜 D. 电子显微镜

11. 下列关于流感病毒的说法不正确的是（    ）

A. 没有细胞结构

B. 由蛋白质外壳和内部的遗传物质构成

C. 通过分裂进行生殖

D. 佩戴口罩可有效预防流感病毒传播

【答案】10. D    11. C

【解析】

【分析】病毒是一种结构简单，没有细胞结构的微生物，它仅由蛋白质外壳和内部的遗传物质组成。

10 题详解】

病毒是一类形体十分微小的生物，形体比细胞小得多，只能用纳米来表示。大约 10 亿个细菌等于一颗小

米粒大，大约 3 万个病毒等于一个细菌大，一个病毒的大小约为 10～300 纳米，普通光学显微镜是观察不

到病毒的，电子显微镜放大倍数比光学显微镜高许多，可以达到几十万倍。所以只有借助于电子显微镜才

能看清楚它的形态，ABC 不符合题意，D 符合题意。

故选 D。

【11 题详解】

【
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A．流感病毒属于病毒，没有细胞结构，A 正确。

B．病毒的结构简单，仅由蛋白质外壳和内部的遗传物质组成，B 正确。

C．病毒不能独立生活，只能寄生在活细胞内，靠自己的遗传物质中的遗传信息，利用细胞内的物质，制

造出新的病毒，C 错误。

D．流感属于呼吸道疾病，主要通过空气和飞沫传播，戴口罩可以阻断空气中的病毒的传播，预防流感病

毒传播，D 正确。

故选 C。

我国植物资源丰富，除了常见的植物资源，也有很多特有物种。据此完成下面小题。

12. 同学们观察研究了图 1 所示常见植物，下列描述不正确的是（    ）

A. 葫芦藓的个体比较矮小

B. 水绵没有根茎叶的分化

C. 肾蕨体内有输导组织

D. 玉米籽粒中有两片子叶

13. 图 2 为雪灵芝，是我国特有的绿色开花植物，生活在寒冷缺水的高海拔地区。茎矮小贴地生长，叶片

呈针状，能减少水分散失，有效降低了（    ）

A. 蒸腾作用 B. 吸收作用 C. 光合作用 D. 呼吸作用

14. 绿花杓兰（图 3）是我国特有的濒危物种，花型奇特且呈少见的绿色。浓郁的香气和口袋一样的囊状

花瓣是它特有的传粉利器。下列关于绿花杓兰的说法不正确的是（    ）

A. 基本结构单位是细胞

B. 花瓣细胞中含有叶绿素

C. 绿色的花是它的器官

D. 主要依靠风媒进行传粉

【答案】12. D    13. A    14. D

【解析】

【分析】（1）
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植物根据生殖细胞的不同可分为孢子植物和种子植物，孢子植物用孢子来繁殖后代，包括藻类植物、苔藓

植物和蕨类植物，种子植物用种子来繁殖后代，包括裸子植物和被子植物。玉米种子的子叶 1 片，属于单

子叶植物，营养物质贮存在胚乳里，玉米种子里含有胚乳。

（2）水分从活的植物体表面以水蒸气状态散失到大气中的过程，叫做蒸腾作用，植物进行蒸腾作用的主

要部位是叶片。

（3）花的传粉方式有自花传粉和异花传粉两种，根据传粉媒介不同，花又分为风媒花和虫媒花。虫媒花

的特征是：花朵大而有颜色鲜艳的花冠，具有芳香的气味及甜美的花蜜；风媒花的特征是：花朵比较小，

不鲜艳，没有芳香的气味和甜美的花蜜，花粉多、小而轻，容易随风飘落，柱头有分叉并且分泌粘液黏住

花粉。

【12 题详解】

A．葫芦藓属于苔藓植物，生活在阴湿的环境中，因为体内没有输导组织，一般都很矮小，A 正确。

B．水绵属于藻类植物，没有根、茎、叶的分化，B 正确。

C．肾蕨属于蕨类植物，有真正的根、茎、叶的分化，在这些器官中有专门运输物质的通道——输导组

织，C 正确。

D．玉米属于单子叶植物，玉米籽粒中只有 1 片子叶，D 错误。

故选 D。

【13 题详解】

A．蒸腾作用是指植物体内的水分以水蒸气的形式从植物表面蒸发的过程，蒸腾作用的主要部位是叶片，

因袭，雪灵芝叶片呈针状，能减少水分散式，有效降低了蒸腾作用，A 符合题意。

B．吸收作用是指根系对水分的吸收，B 不符合题意。

C．光合作用实质上是绿色植物通过叶绿体，利用光能，把二氧化碳和水转化成储存能量的有机物（如淀

粉），并释放出氧气的过程，C 不符合题意。

D．细胞利用氧，将有机物分解成二氧化碳和水，并且将储存在有机物中的能量释放出来，供给生命活动

的需要，这个过程叫做呼吸作用，D 不符合题意。

故选 A。

【14 题详解】

A．除病毒外，生物都由细胞构成，细胞是生物体结构和功能的基本单位，A 正确。

B．绿花杓兰的花呈绿色，原因是花瓣细胞中含有叶绿素，B 正确。

C．绿色开花植物体通常都是由根、茎、叶、花、果实、种子六大器官组成的，因此，绿色的花是绿花杓

兰的器官，C 正确。

D．由分析可知，绿花杓兰有浓郁的香气和口袋一样的囊状花瓣，因此，绿花杓兰属于虫媒花，D 错误。
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故选 D。
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《中共中央国务院关于做好 2023 年全面推进乡村振兴重点工作的意见》中重点提出要构建多元化食物供给

体系，培育壮大食用菌等产业。据此完成下面小题。

15. 如图为我国常见的食用菌种类及产量占比情况。下列相关说法不正确的是（    ）

A. 我国食用菌的种类比较丰富

B. 通过观察法可得到如图数据

C. 不同食用菌的产量不同

D. 产量最高的食用菌是香菇

16. 在生物实践活动中，小林用菌包培养平菇，并记录了平菇的生长高度（如下表），下列说法正确的是

（    ）

平菇生长记录表

DAY

高度

（cm）

D1 D2 D3 D4 D5

早 0 0.5 3 6 8.7

中 0 1 3.3 8 8.8

晚 0 1.3 4 8.4 9

温度 28℃ 27℃ 27℃ 30℃ 27℃

A. 菌包只为平菇生长提供无机盐

B. 平菇属于生态系统中的消费者

C. 平菇通过孢子进行生殖

D. 温度越高平菇生长越慢
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17. 很多食用菌是我们餐桌上的美食，下列说法不正确的是（    ）

A. 野生蘑菇味道新鲜，可放心食用

B. 蘑菇被食用的部分主要是子实体

C. 菌菇中的营养物质主要在小肠中被吸收

D. 食物多元、营养均衡有利于健康

18. 我们常把购买的食用菌放在保鲜盒中，放在冰箱里冷藏储存，这样做的主要目的是（    ）

A. 抑制细菌繁殖 B. 增加营养物质

C. 防止水分蒸发 D. 保持食用菌的形状

【答案】15. B    16. C    17. A    18. A

【解析】

【分析】蘑菇菌属于多细胞真菌，有大量的菌丝构成的，每个细胞都具有：细胞壁、细胞质、细胞膜和细

胞核等，因此蘑菇属于真核生物。蘑菇菌褶的表面长有许许多多褐色的孢子，孢子落在适宜的环境中，能

萌发生出菌丝，一段时间后菌丝长出子实体，故蘑菇用孢子繁殖后代。

【15 题详解】

A．观图可知，我国的食用菌有香菇、黑木耳、平菇、金针菇等，种类比较丰富，A 正确。

B．通过调查法可以得到如图的数据，B 错误。

CD．观图可知不同的食用菌产量不同，香菇产量最高，毛木耳产量最低，CD 正确。

故选 B。

【16 题详解】

A．真菌的生长需要一定的水分，适宜的温度和有机物，菌包只为平菇生长提供有机物，A 错误。

B．平菇是真菌主要靠分解植物残体等含有的有机物维持生活，属于生态系统中的分解者，B 错误。

C．平菇成熟后孢子就会从孢子囊中散发出来，落到适宜的环境就会长出新的平菇，因此，平菇是通过孢

子进行生殖，C 正确。

D．观图可知，在一定的温度范围内温度越高平菇生长越快，D 错误。

故选 C。
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